

## Швейцарское понятие среднего класса

|

Author: Надежда Сикорская, [Берн](#) , 30.04.2010.



"Папа, мама, я - средняя семья"

В Швейцарии четыре семьи из десяти испытывают финансовые трудности.

|

Целью выяснить, как чувствует себя швейцарский средний класс, задался целью бернский Институт изучения общественного мнения GFS.Bern, опросив для этого, в марте этого года, 500 человек, проживающих в разных частях страны. Сразу оговоримся, что к среднему классу относится около 60% населения Швейцарии, а семьей среднего достатка считается та, где на каждого члена приходится от 2450 до 5250 франков в месяц. Да, нам тоже эта «вилка» показалась очень большой, но, видимо, швейцарцы обладают более широким взглядом на вещи.

Сделанные исследователями выводы, опубликованные в журнале «Beobachter», представляют определенный интерес, поэтому мы решили поделиться ими с читателями.

Главный вывод заключается в том, что, несмотря на довольно сложную конъюнктуру, местный средний класс настроен оптимистически: 85% опрошенных полагает, что через пять лет они будут жить, по крайней мере, так же хорошо, как сейчас, а может быть, и лучше. Только одна семья из десяти опасается, что ее экономическое положение ухудшится.

Оказавшись перед выбором «ребенок или машина» большинство семей без долгих раздумий отказываются от ребенка: 50% находят, что жить без машины «очень сложно», а 29% - «довольно сложно».

Почти 70% семейств полагает, что «легко» отказалось бы от идеи завести еще одного ребенка в случае ухудшения финансового положения. Серьезно относятся швейцарцы к различным системам дополнительного страхования: 58% опрошенных не захотели бы расстаться с ними даже в трудный период.

Легко решаясь отказаться от новых детей, заимев оных, швейцарцы готовы идти ради них на различные жертвы, и никакие финансовые катаклизмы не остудят их желания инвестировать в карьеру своих чад. Так, 47% респондентов продолжают оплачивать дополнительные уроки, а 47% - занятия музыкой. При этом 33% опрошенных считают, что компьютер необходим в комнате отпрыска.

Семейный отдых на лыжах и на море также входят в число прерогатив, отказаться от которых было бы «очень трудно» для 16% и «довольно сложно» - для 37%.

Наконец, около 54% семей среднего класса живут в отдельном доме, ежемесячно выплачивая 1548 франков ипотеки.

Для сравнения, в России, согласно мнению, изложенному на сайте [Политком](#), «при всех различиях мнений о содержательных и количественных характеристиках российского среднего класса – он относительно невелик. Если по совокупности материальных и нематериальных критериев определить средние классы как людей, которым «есть что терять» - в материальном благополучии, социальном статусе, надежной жизненной перспективе – то их доля в России составляет всего 4-7%. Еще до 20% обладают большинством таких характеристик. По «самоидентификации» к среднему классу относят себя 50-55% взрослых россиян, но очевидно, что это – заявленная интенция, в реальности же от большинства таких людей нельзя ожидать последовательного социально-политического поведения, присущего среднему классу. Даже этот немногочисленный класс не показывает тенденции к росту: количественно он мало изменился за первые восемь лет нового века, а кризис поставил под сомнение его сохранение в нынешних параметрах, тем более – дальнейший рост».

## [Швейцария](#)

---

### **Source URL:**

<https://nashgazeta.ch/news/economie/shveycarskoe-ponyatie-srednego-klassa>